

改革不走回头路，需要历史突破

文 / 迟福林

在全面改革进入关键时期，中山市委召开本次座谈深具意义，不仅体现了中山市委和中山人民强烈改革开放的意识，而且也必将对我们全面深化改革有着重要影响和重要启示。改革到了最关键的时候，我们如何高举改革的旗帜，不走回头路，并且要有历史性的突破。在此，我想作以下四点交流。

一、坚定的改革信念。

首先，改革走到今天，面对各方面的矛盾和问题，如何估计改革开放在未来中国发展中的历史地位、作用，如何判断或客观判断社会各方面对改革的议论？有人说，现在改革的历史作用基本完成了，现在是一个转型发展的关键阶段。但我认为改革还远未完成，而且现在的改革才真正地到了一个攻坚克难、啃硬骨头的关键阶段。再者，社会各方面对改革中出现的矛盾、议论，都有很大的批判，有多方面的怀疑，更有各种不同意见，并因此而认为中国目前整个社会的改革共识已经丧失。但我并不同意此观点，这其实是社会各方从不同利益、不同方面、不同声音所表现的一个本质上对改革的共同期盼：希望改革能有突破，希望改革不要再喊口号要有行动，希望改革能够满足多数人的利益。所以，在十八届三中全会的《决定》中首先是在坚定改革开放信念的方面就十分明确。从十八大到十八届三中全会，一直讨论改革开放是决定当代中国命运的关键，十八届三中全

会的《决定》更明确提出：改革开放是决定当代中国命运的关键抉择，是党和人民事业大踏步赶上时代发展的重要法宝。习总书记在会上也反复强调改革开放不能有丝毫动摇，要高举改革开放的旗帜。改革开放走到今天，是需要各方面的自信，但是这种自信的前提基础应该是改革开放的自信，有了坚定的改革开放为基础的自信，我们才能够有“三个自信”。如果改革开放的坚定信念动摇了，“三个自信”也很难坚持。

二、不走回头路，高举改革旗帜，需要更大的改革勇气和魄力。

今天的改革与过往不一样，改革进入了新阶段，利益主体多元化，尤其是突出的利益固化，包括部门利益、行业利益、地方利益，包括我们某些突出的特权现象，也包括我们某些比较严重的体制机制腐败问题。在此背景下，如果没有实打实的勇气和魄力，改革是无法进行的。在十八届三中全会的《决定》中，最大的一个亮点就是承认了有固化的利益格局。第一，以“利益固化”为概括，还是比较客观、符合现实的。第二，改革可以推倒利益固化的“藩篱”并在《决定》中明确提出以更大的决心冲破各种关键出口，以更大的勇气突破利益固化的“藩篱”，这表明了改革的巨大决心和勇气。但利益固化的“藩篱”不应只停留在一般层面，应是更深层次层面，并随着下一步改革的深化，我们会看到这一“利益固化”的判断对于全面深化改革有巨大的指导意义。

三、改革不走回头路，需要历史突破。

改革开放 30 多年以来，国家发生了翻天覆地的变化，但在发展过程中，矛盾的阶段性突出了，虽然国内的主要矛盾没有变，但需求却发生了深刻的变化，所以高举公平正义的旗帜走向公平发展，就需要我们一个历史性的突破。第一，根据新时代的要求，我们把全面深化改革的总目标设定为：完善和发展中国特色社会主义制度，推进国家治理体系和治理能力现代化。这一总目标出乎了许多改革研究者的想象，为什么呢？这是因为中央审时度势，考虑到历史的趋势，是党为国家长治久安、走向现代国家提供的根本之路。此外，还提出了使市场在资源配置中起决定性作用，这同样也是出人意料，为什么呢？这表现了我们坚定的市场化改革的决心，表明了要全面激活市场才能够保持中国未来十年二十年的可持续增

长。再者，为什么要把解放和增强社会活力并列呢？这也体现了我们对现在的社会发展同现实需求严重不相适，市场发展、经济发展的不足有清醒的认识，因此必须要推进社会的发展。在这方面，中山就作出了很重要的尝试。中山以全民修身为重点来解放增强社会活力，这是一个积极的探索，一个十分有意义的探索，一个符合社会需求的探索，而且这个探索是接地气的，老百姓都能够参与，并不只是喊口号。所以，十八届三中全会的《决定》是一个改革的历史新起点，有着重大的历史突破，必将成为我们不走回头路的一个历史标杆。

四、改革不走回头路，高举改革开放旗帜最重要的是务实的改革行动。

这些年，尤其是前几年，改革的一般口号太多，务实的行动太少。这是我们的一个矛盾，或者应该说是一个缺失。从十八届三中全会的《决定》来看，第一，我们把自上而下的顶层设计和自下而上的改革推动结合起来，鼓励大家去实验、去探索。改革还是要在中山这样的一些地方去探索。十八届三中全会的《决定》提出了要赋予农民更多的财产权和农村土地改革，很多官员、学者对其进行解读，并表现得很谨慎。有的人说农民流离失所怎么办啊？搞乱了怎么办啊？其实，这是我们当前的一个很大的问题。甚至还有的官员不负责任地说，城里人不准到农村买房子。农民的财产权农民为什么不能买卖？更何况我们激励农民要从农村流出来，城里人有的愿意到农村里生活，为什么不可以呢？我认为一个伟大的改革是很谨慎的，应相信人民、相信基层，改革的试验、改革的氛围、改革的步骤就会有所前进。第二，给出明确的路线图、时间表。十八届三中全会的《决定》明确作出了十六方面、六十条的部署，并表示到2020年，在重要领域、关键环节要取得重要突破，完成本决定提出的各项任务。从中可以看到，《决定》没有用“基本完成”、“初步完成”的词语，而是“完成本决定的各项任务”。未来的两三年将是中国改革突破的最关键时期，在十九大之前，改革还需要在多方面有重大突破，2017年至2020年还将可能是改革更深层次、更深化突破的时期。第三，主动担当。面对改革的矛盾，我们多年来呼吁要有高层次的协调，中央要主动担当改革的领导责

任。在十八届三中全会后，就成立了以习总书记为领导的全面深化改革领导小组，这表现了一种主动的担当，使得大家对改革的问号变为感叹号，并对未来几年改革寄予了极大的希望。

2015年是全面深化改革的起步之年，年初通过回顾小平同志的“不走回头路”，能够坚定全面深化改革的信念，对于我们推进启动全面改革的行动会有积极影响。中山是我国最早改革开放的地区之一，并一直在发生着重大的变化，而且中山是一个全面发展、全面改革的地方。昨天通过与青年企业家的交流，发现中山有一种学习的氛围，有一种全面改革的意识，有一种青年创新的意识。因此，关注中山在新阶段改革开放的新鲜经验、新鲜探索，尤其像全民修身行动这样“接地气”的探索，将会对转型改革、转型发展有着深刻意义。我从事改革开放的研究已久，深深地感到作为一名学者，在改革的研究方面还应肩负起更多的责任，我也愿意为改革的新时代做出应有的努力和贡献。